



习近平总书记强调,调查研究是谋事之基、成事之道。重视调查研究是我们党的优良传统,是党的事业不断走向胜利的宝贵经验。但调查研究既是一项艰苦活,也是一项技术活,如果没有正确的态度和科学的方法,就容易造成毛泽东批示中曾指出的“使调查这样一件好事,反而成了灾难”。电影《周恩来的四个昼夜》,真实地反映了周恩来1961年5月在河北邯郸地区伯延公社开展调查研究的情况,生动地展现了他一心为民、实事求是的崇高风范,特别是他正确的调研态度、科学的调研方法对我们“不忘初心,牢记使命”主题教育中正确开展调查研究具有极强的现实指导意义。

#### 抓住关键问题,选择典型地区

进行调查研究,首先要确定调查的目的和主题。1961年,由于“大跃进”和自然灾害等多种因素的影响,我国出现了农业生产严重衰退和农民生活严重困难的问题。在这种情况下,毛泽东亲自给主持一线工作的中央领导同志写信,希望他们广泛开展实地调研。但农业问题千头万绪,涉及方方面面,眉毛胡子一把抓,就难以找到问题症结。周恩来经过认真思考,决定聚焦群众最关心的三个问题,即食堂、社队体制和农业生产问题开展调研。

调查主题确定以后,就要选择具有代表性的典型地区作为调查对象。这个地区的问题不能仅仅是个案问题,必须要有面上指导意义。周恩来选择的河北邯郸地区武安县伯延公社,具有三个方面的代表性。第一,是农业经济的典型地区。刘少奇选择到湖南,陈云选择到上海,都属于我国南方农业经济地区;邓小平选择到北京顺义,和周恩来选择的河北,属于北方农业经济地区。伯延公社可以说是华北农业的一个典型代表。第二,受“大跃进”影响较大的地区。伯延公社的气候、水利、土壤等条件都有较好基

础,农业生产、农民生活出现问题,政策因素的影响应该是主要的。第三,是革命老区。伯延具有光荣的革命传统,刘邓大军曾在这里战斗,群众政治觉悟高,对党的感情深。电影中多个镜头都反映了这一点。如果这里出现问题,不能简单归结为群众思想觉悟问题。因此,周恩来选择到伯延公社开展调研,应该是经过深思熟虑的。从调查对象的选择可以看出周恩来严谨细致、科学求实的工作作风。

#### 真正沉下去,防止“被调研”

周恩来强调,衡量一件事是好是坏,要从客观存在出发,不能从主观愿望出发。他和毛泽东一样都曾多次指出,主要领导要亲自出马,经常地接近群众、深入实际,掌握第一手材料;凡担负领导工作的人一定要亲身从事社会经济的实际调查,不能单靠书面报告,因为二者是两回事。

领导同志亲自做调查研究至关重要。周恩来在去伯延公社之前,曾派出专门人员进行了20多天的前期调研。但从真实的历史资料和电影的艺术创作来看,周恩来并没有通过这些前期调研掌握到最真实、最具体的情况。原因应该有几个方面。第一,周恩来作为从群众中走出来的人民领袖,长期与群众打交道,十分善于做调查研究,能够听到群众心里话,而许多年轻同志未必有这样的经验和方法,未必能听到群众最真实的想法和愿望。第二,周恩来关注的三个问题,都涉及走社会主义道路这一重大问题的判断,这既需要高超的理论修养,也需要极大的政治勇气。比如,对于办公公共食堂,对于实际参加的人数及所占的比例、主动参加的人数及所占的比例等问题,从不同角度去看,依据同样的数据完全可能得出不同的结论。对这些重大问题的判断,周恩来站在大局的高度来看,与其他同志的判断可能是不一样的。而且,在调研中对同一事实和数据的重要程度,不同的人会有不

## 重温电影《周恩来的四个昼夜》:

# 向周恩来同志学调查研究

□李文星

同的认识,从而作出不同的取舍,得出不同的结论。第三,“被安排”“被调研”问题。从电影中看,周恩来一到伯延,与哪些人谈话,每个人怎么说,都是事先安排好的。对可能反映真实情况的人,也做了事先排查,都被隔离起来了。当然,这其中也有基层干部群众不想给党、给总理添麻烦的认识问题,但客观上导致真实情况被掩盖起来。对总理尚且如此,对其他人更不必说。

对此,周恩来无疑是十分清醒的。他不仅亲自沉下去,到最基层、第一线,到群众中间去,直接听取基层干部群众的意见;也没有“走马观花”,而是“下马看花”,用了4天的时间仔细观察、认真调查。基层干部多次认为他要回去了,没想到第二天又亮他又回来了。而且一个人走村串户,一谈就是一天。正是通过深入、细致的调查,周恩来很快摸清了真实情况,掌握了最鲜活的第一手材料,听到了群众发自内心的声音和愿望,从而为正确决策打下了坚实基础。这启示我们,对于重大政策的制定和调整,千万不能简单地坐在办公室听汇报或依靠基层提供的汇报材料,也不能简单地依靠各方面呈上来的调研报告。虽然这些二手材料对于了解基本情况很有必要,但还远远不够,一定要沉下去用自己的眼睛去观察、用自己的心灵去思考,在感性感受和理性分析的基础上形成正确判断,才能有效避免决策失误。

#### 鼓励说真话,善于听真话

调查研究重在“真”,成败也在“真”。但在实际调研中,敢于听真话而不是喜欢听好话,能听到真话而不是虚假的情况,听到全部的真话而不是部分真话,不是一件容易的事。这需要有正确的态度和方法,也需要经验的积累。从周恩来在伯延调查来看,他无疑是一位敢听真话、善听真话的社会调查大师。

分层分类召开小型调查会,是老一辈革命家最常用、最善用的调查方法。在4天中,总理先后召开大小队干部、社员代表、农机站和修配厂人员等7次座谈会,分别围绕食堂、供给制、包公包产、棉花生产、口粮、公社体制等问题开展讨论,涵盖了农业生产的各主要问题和农民生活的各相关利益主体。在每次座谈会上,周恩来都是开门见山,直奔主题,鼓励大家说真话、说心里话,引导大家热烈讨论,并和大家一起算账,找出问题症结,提出改进方案,认真比较各种方案的利弊,形成最大共识。这种小型调查会的最大优点,就是可以进行充分的讨论、辩论。从电影镜头和会议记录来看,周恩来对于召开这几场座谈会是做了充分准备的,预先准备了详细的调查纲目,发问时既问得很细,又始终引导着

讨论的进程,而且每次座谈会人数规模都比较合理,每次会上都进行了充分交流,有利于全面、系统地掌握真实情况。

周恩来也十分善于运用深度访谈法。如果说小型调查会是集中性的结构式访谈,而个别深度访谈则是一对一的无结构性访谈。这种方式通过在自然情境下深入细致的双方交流,能够更好地呈现出调查对象对某一问题的潜在动机、真实态度和真切情感。比如,伯延调查涉及群众对公共食堂的真实态度,而这个态度又关系到是否拥护社会主义这一重大思想问题,还涉及干部与群众、干部与干部、群众与群众之间复杂的人际关系,采取问卷调查、小型调查会等方式往往存在局限性。座谈会上,社员群众们违心地说食堂好,就是这个原因。当社员张二廷在会上站出来说食堂不好的时候,周恩来耐心地让他继续说下去,并且亲自到他家里,认真听取他的意见。在伯延的4天时间里,除了开座谈会,周恩来两次到没入食堂的贫下中农单身汉王春家里,还到女社员徐翠叶、郭仙娥等人家实地查看、深入交流。通过这种面对面、一对一的深度访谈,周恩来很快摸清了社员群众们的真实想法。

鼓励群众说真话,首先自己要对群众有真感情,对群众反映的问题有真担当。周恩来始终把群众当亲人,群众也把他当自己人;周恩来始终把群众当老师,群众也愿意给他掏心窝子。他对农业生产、农民生活上的困难急如焚,吃不下饭、睡不好觉;在伯延,干部安排给他开小灶,他却要求在社员食堂与大家一起吃;在王连生老人家里,老人要下床,已经60多岁的他十分自然地要给老人穿鞋子;与群众交谈时,他不让别人拍照;他坐在门槛上与拖拉机手们聊天,有人拿来凳子让他坐,他却让给女拖拉机手坐;在地里,他与群众一起插红旗秧,与群众一起说笑。当听到群众生活困难时,他当着大家的面做自我批评;当听到张二廷因反映真实情况而担心被打击报复时,他就对干部说他每年都要来伯延看。这些细节反映出周恩来认真细致、一丝不苟、精益求精的敬业精神和人格魅力,大事小情他都考虑得很周到、很周全,让群众如沐春风、如饮甘露,愿意讲真话、讲实话。这启示我们,调查研究中要让群众讲真话,干部既要听真话的勇气,又要听真话的办法,关键是要对群众有真情、对事业有担当。

#### 自己动手写报告,及时果断作决策

毛泽东反复强调,要自己当记录员,把调查的结果记下来,假手于人是不行的,自己动手和



看别人总结好的书面报告是两回事。调查期间亲自做记录,结束后又亲自动手撰写调查报告,这是老一辈革命家的优良传统和良好习惯。

在伯延调查中,周恩来始终坚持自己既当调查座谈会主席,又亲自动手做记录。白天调研结束后,晚上还要听取其他同志的调研情况,做好记录整理,整理调查记录的过程也是思想升华的过程。在记录整理和思考中找出事物的主要矛盾和矛盾的主要方面,集中大家的正确主张,汲取众人的知识、智慧,才能作出符合客观实际的决定,从而避免盲目拍板、盲目决策。

调研的目的在于决策,调研质量最终取决于决策质量。在伯延调查过程中,周恩来发现社员最担心多征购粮食和挤掉他们的自留地,便当着地委、县委、社委负责人的面,保证不收回分掉的自留地、不再以自留地顶口粮指标。同时,在掌握大量一手资料和深入分析的基础上,周恩来于5月7日深夜向毛泽东汇报了调查情况,提出了4点看法:第一,绝大多数甚至于全体社员包括妇女和单身汉在内都愿意自己回家做饭,目前应主要解决如何解散食堂和社员回家后如何做饭的问题;第二,社员不赞成供给制,只赞成把“五保户”包下来和照顾困难户的办法;第三,社员迫切要求恢复高级社时的评工记分办法,包产到队、以产定分、包活到组的办法能够真正实现多劳多得,提高农民的生产积极性,势在必行;第四,邯郸专区旱灾严重,目前最主要的问题是恢复社员的体力和恢复畜力问题。毛泽东在综合周恩来以及其他领导人调查意见的基础上,对政策作了重大调整。5月21日至6月12日,中共中央讨论并修改了《农村人民公社工作条例(草案)》,形成修正草案。其中最重要的修改,一是取消供给制;二是规定办不办食堂,完全由社员讨论决定,实际上取消了公共食堂制度,为国民经济调整开了个好头。

周恩来伯延调查只是他众多基层调研中的一次。这次调研,集中展示了他治国理政的高超智慧和独特的人格魅力,给我们留下了一笔丰富的精神财富。新时代坚持和发展中国特色社会主义,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,一定要向周恩来等老一辈革命家学习,真正用好调查研究这个传家宝,坚持问题导向,综合运用多种调查方法,不断提高调查研究质量,真正使各项决策和各方面工作符合实际情况、符合客观规律、符合人民意愿。

## 评 点

《我要和你在一起》·

# 接地气的励志青春

□张凡 孙珑芸

男友陈哲的背叛让她一时间手足无措。正所谓“有心栽花花不开,无心插柳柳成荫”,因陈哲抛弃而陷入情感低谷的林美雅并没有一蹶不振,随着她与欧阳从最初的误会厌恶到逐渐相知相惜,他们互相鼓励、各有进步,一方面通过拼搏获得人生理想的落地生根,另一方面两人彼此惺惺相惜、互生爱恋,从此开启奋斗青春与完满人生相得益彰的“双赢人生”。

纵观《我要和你在一起》整部剧,我们不难发现,全剧是以女主角的思想情感变化为主线来推进剧情的整体发展,借影视剧中唯美夸张的表现手法,较为真实地再现了奋斗生活在现代都市中年轻人们的酸甜苦辣与五味杂陈,同时也清晰地描绘了深处互联网信息时代年轻人不得不直面的社会竞争与沉重压力。照常理,有着留学背景的精英海归林美雅回国发展应该顺风顺水,可是刚回国她就遭遇了就业难的现实困境,剧中着力对这一细节的呈现与拿捏,在很大程度上反映出都市情感剧《我要和你在一起》聚焦现实焦虑、直击社会痛点、贴近社会生活的一面。

如上所述,作为一部温暖的现实主义作品,都市情感剧《我要和你在一起》并没有流于青春偶像剧惯常的表达逻辑和思想呈现——仅限于小鲜肉、流量明星那般肤浅表达,该剧把敏锐的感知触角深深扎入当下生活,凭借深度的人生体验和情感介入讲述了身处新时代的年轻一代的励志青春和奋斗故事。



# 电视剧《上线下线》深入“解剖”非法传销毒瘤

日前,由安徽五星东方影视投资有限公司等联合出品,斯琴高娃、高明、颜世魁等“戏骨”主演,以近年来严重危害社会的犯罪方式“传销”为素材的24集电视剧《上线下线》在安徽卫视完成上星首播。该剧根据作家方兆祥的小说《龙头老大》及真实传销案例改编,讲述了一位普通社区大妈、居委会主任夏慧兰出于公心冒险潜入传销组织卧底,并协助公安机关等有关部门破获大案的故事。7月8日,在中国视协主办的该剧研评会上,与会专家一致表示,该剧聚焦社会问题深扎生活,以充满人文关怀与哲理思辨的价值判断,淋漓尽致地揭示了传销的本质与危害,具有极强的现实意义与教育意义。

编剧袁子弹谈到,由于该剧剧本创作较早,未能把当下猖獗隐蔽、更难治理的网

络传销等新型传销手段写入剧情是为遗憾,但传销手段之所以变化多端屡禁不绝,其犯罪动因与内在规律本质上是一样的,深挖这种严肃的现实题材对创作者而言意义非凡。与会专家指出,该剧不仅从题材上填补了国内空白,更通过情节架构和人物形象的塑造,使剧作穿透表层犯罪现象,揭示了欲望的膨胀、价值观的扭曲与信仰的缺失对人性的摧残、对思想的毒害;主创团队以艺术的形式呈现出了人性的复杂与矛盾,在对社会问题冷峻的“解剖”之外,又以悲悯情怀试图通过心灵救赎为铲除社会毒瘤提供了中国式的化解药方。专家认为,该剧一反刑侦式的举证调查卧底套路,选择由居委会大妈承担“潜伏”“策反”任务,使剧情的发展既合情理又出人意料,使这一特殊题材生动体现了以情动人、以

情化人的生活流叙事的独特性,借电视艺术的影响力和感染力,使剧作在普法劝诫、抑恶扬善方面显现出较强的社会价值。

此外,专家亦表示,在影视剧制作大热的当下,能坚守初心以小体量、大课题去认真做好一个题材的精神值得肯定。专家认为,《上线下线》中主要演员的表演精彩绝伦、层次丰富,但剧中一些具体细节的刻画及个别人物的情感逻辑存在不足与生硬设定之嫌。中国文联副主席胡占凡表示,当下中国电视剧从量上已供大于求,未来希望更多电视剧制作单位能更多挖掘其他各类反映社会问题、社会现实的好戏,并从编导至表演等都努力以一种精致化的追求去实现电视剧艺术品的整体跃升。

(路斐斐)

# 中国传媒大学启动中小学影视教育实训教程项目

(许莹)

由湖南省视协主办,湖南省视协行业委员会承办的“我们合作吧”首届京湘影视文化产业融合发展研讨会6月29日在京举行。来自京、湘影视界的百余位相关专家、导演、编剧、制片等业内人士参加了会议。湖南省视协副主席兼秘书长盛伯骥表示,此次活动是我国首次省际之间影视产业的融合研讨,旨在加强两地政策资源、人才资源以及节目资源等方面的合作与支持。

中广联电视剧编剧委员会会长、剧作家刘和平表示,互联网时代的到来推动文艺和影视创作进入转型期,此时影视创作者要跟上时代,“唯真古朴”。在他看来,线上线下评估系统引导着影视创作和生产的方向,希望北京和湖南合作牵头,建立相应的评估体系让文艺创作回归专业。与会者认为,影视产业的融合要把握好跨区域融合、跨行业融合、跨体制融合三个方面,希望北京、湖南影视产业加强深度协作,省际交融,共谋发展。

会上,湖南省视协发布了《京湘影视文化产业合作联盟倡议书》,倡议成立京湘影视文化产业合作联盟,加强省际影视文化产业群体之间的团结和交流,聚集京、湘两地影视高端人才,打造优质的信息交流平台、资源融合与维权平台,促进两地广播电视台生产和影视文化产业的繁荣发展。

(湘艺)

**文化产业发展研讨**